

# 最高法发布典型案例 涉遗赠扶养协议、必留份、继承权丧失等制度

# 子女有赡养义务 上海法院一案件入选

首席记者 陈颖婷

本报讯 昨天，最高法发布了继承纠纷典型案例（第二批），主要涉及遗赠扶养协议、必留份、继承权丧失等制度，意在通过司法裁判，倡导友善互助的价值理念，弘扬尊老爱老敬老的中华传统美德。记者注意到，长宁区人民法院的一则继承案件也入选其中。

李浩是被继承人王芳的独子。然而，自1992年起，李浩便因家庭矛盾离家出走，与亲生父母断绝了联系。在这漫长的三十年里，他从未探望过

父母，更未履行过任何赡养义务。而王芳夫妇一直由王芳的弟弟张强悉心照料。张强不仅在日常生活中给予王芳夫妇无微不至的关怀，还在他们患病时积极联系医院，垫付医疗费用。无论是王芳的肺部切除手术，还是后来的心脏支架手术，张强都始终陪伴在侧，为姐姐姐夫提供了坚实的后盾。相比之下，李浩的冷漠与无情显得尤为刺眼。

2019年，父亲因病去世，李浩依然没有现身。2023年1月1日，王芳也因心脏病发作离世。在王芳生命的最后时

刻，张强再次承担起了操办后事的重任，而李浩则始终未露面。

然而，在王芳去世后，李浩却突然现身，要求继承母亲的遗产。他的这一举动，无疑激怒了张强和其他兄弟姐妹。在张强看来，李浩早已遗弃了父母，根本无权继承遗产。

这场纠纷最终闹上了法庭。在庭审过程中，李浩坚称自己只是与父母联系少，并不构成遗弃。然而，法院并未采纳他的说法。法院认为，李浩长达三十年的不闻不问，已

经构成了对被继承人的遗弃。根据《中华人民共和国民法典》的相关规定，遗弃被继承人的继承人，依法应丧失继承权。

法院认为，子女应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的赡养义务。继承人遗弃被继承人的，依法应丧失继承权。最终，法院判决李浩丧失继承权，王芳的遗产全部由张强继承。同时，李浩还需退还他已经从母亲账户中取出的款项。

法官指出，《中华人民共和国民法典》第一千一百二十

五条规定“继承人有下列行为之一的，丧失继承权：（三）遗弃被继承人，或者虐待被继承人情节严重”。孝敬父母，是我国传统美德的重要组成部分。父母给予子女生命和关爱，当父母年老体衰时，子女对其进行赡养是应有之义。赡养义务不因父母有收入、身体状况良好而免除。本案中，李浩三十余年对父母没有任何赡养行为，法院认定其行为构成遗弃，并判决其丧失继承权，对其行为作出了否定性评价，彰显了法律对社会价值的正面引导，有利于弘扬中华民族孝亲敬老的传统美德。

## 上海检察理论研究会召开

### 高效检察履职服务新质生产力发展

记者 季张颖 通讯员 施坚轩

本报讯 日前，2024年上海检察理论研究会年会召开，本次年会主题是“高效检察履职服务新质生产力发展”。记者获悉，上海检察机关聚焦“高效办好每一个案件”，巩固深化“大研究”工作格局，2023年以来，获省部级以上课题立项115项，高层次课题数量在全国持续保持前列。

全市检察人员公开出版检察理论与实务研究相关专著22部，发表在法学知名以上期刊122篇，高质量成果比例持续上升，在各级各类法学征文中获奖212项。坚持问题导向，深化检察理论与检察实务相融互促，全市检察理论研究成果转化率为省部级以上法治决策25项。

全市检察机关组织各类学术活动124次，组织“75号咖啡”主题研讨60次，品牌获评中央

网信办“网络正能量专题专栏”奖。2023年以来，本市检察系统新增“全国检察理论人才”8名，目前在任全国检察业务专家11名，上海市优秀中青年法学家4名，上海市青年法学法律人才14名。加快探索涉外检察融合履职机制，与上海外国语大学共同成立“上海涉外法治检察研究中心”，选拔16名研究人才进入涉外检察人才库。

据悉，本次年会会对2024年上海检察理论研究会获奖征文，2023年上海市检察机关、上海市检察官协会重点课题成果，2023年上海检察机关优秀调研成果进行表彰；通报了2023年以来上海检察理论研究工作情况。在本次年会举办的“院长论坛”上，多名沪上知名法学院院长受邀围绕“新质生产力的司法保障与检察履职创新”“涉外检察助力新质生产力发展的机制与路径”等两个专题开展了交流与研讨。

首席记者 陈颖婷

## 浦东开展祭扫场所消防安全检查

**公告**  
上海市青浦区华新镇儒愿保健服务部：  
本局于2024年11月22日受理张新格工伤认定一案，现本局依法向你公司公告送达青人社受字（2024）3290号《工伤认定申请受理决定书》和青人社认补（2024）3290号《提供证据通知书》。请你公司自公告送达之日起10日内与本局联系并提供事故经过等相关证据材料（自公告发布之日起，经过30天视为送达），如在规定时间内未提供材料，本局将根据所掌握的证据材料作出工伤认定结论。  
联系电话：33863793  
青浦区人力资源和社会保障局  
2024年12月13日

本报讯 近日，浦东消防救援支队外高桥大队开展祭扫场所消防安全检查行动。

大队人员重点对祭扫场所是否制定消防安全管理制度和灭火应急疏散预案，消防设施、器材是否按要求配置并完好有效，安全出口、疏散通道、消防车通道是否畅通，疏散指示标志和应急照明灯是否配备齐全并保持完好，电气线路是否按照规范要求敷设等进行全面的检查。随后，大队人员还同步开展消防安全宣传工作。

## 置地广场“起火了”？

通讯员 卫伊露

本报讯 昨天上午，黄浦区消防救援局在黄浦区置地广场开展消防演练。演练模拟“商业综合体”忽然起火，大厅、窗口有大量浓烟冒出，商场消防室立即出动微型消防站前往处置并拨打119火警电话。黄浦消防接警后，火速调派消防救援力量赶赴现场进行处置。



## 新就业形态劳动关系确认难

### 徐汇法院6年受理相关案件410件

记者 季张颖

本报讯 快递员、外卖员、派对主理人等都属于新就业形态。日前，徐汇区人民法院举行新闻发布会，发布《2018—2023年度涉新就业形态劳动争议（劳务纠纷）审判白皮书》。记者从发布会上获悉，2018年至2023年，徐汇法院共受理涉新就业形态劳动争议（劳务纠纷）410件，审结402件。六年来，涉新就业

形态劳动争议（劳务纠纷）案件呈现群体性案件集中、个案总体平稳的态势，业态岗位新颖多样，纠纷类型同质化，劳动关系确认比例较低。

白皮书显示，从岗位类型来看，除群体性案件外，个案中超50%的劳动者为快递员或外卖配送员。原告多为劳动者，诉讼请求以确认劳动关系和主张劳动报酬（工资、加班工资、绩效提成等）为主。

从数据来看，审结的402

件案件中，除381件群体性案件，企业作为原告起诉的只有5件，其余均为劳动者起诉，多为要求确认劳动关系。一审法院以判决形式全部或部分支持劳动者一方诉讼请求的仅6件，占28.57%。“涉新就业形态劳动争议案件中，劳动关系难以确认的主因，是互联网平台用工颠覆了传统用工形式，使劳动者与企业的人身依附性及经济从属性方面均有所减弱。”徐汇法院执行裁判庭庭长许斌表示。

## 奉贤检察解“薪”结 清偿拖欠工资近10万

见习记者 王雅雯 通讯员 傅杰

本报讯 “工资到手，悬着的心终于放下了……”李某和他的工友们的脸上难掩喜色。时隔两年，他们终于要回了自己的工资。

李某等人都曾在李某的公司上班。2022年，该公司开始拖欠工资，资金链完全断裂

后，李某不知所踪。今年3月，李某自首。奉贤区人民检察院发现，虽然报案的6名员工的工资已付清，但案外仍有13名员工的工资未清偿。检察官积极沟通协调，最终让李某将其中8名员工工资清偿到位，并与剩余5名员工达成还款协议。

奉贤检察院就该案举行听

证会，与会的人民监督员、听证员一致同意对李某不起诉。奉贤检察院最终依法对李某作出起诉决定。

记者昨天从奉贤检察院获悉，目前，奉贤检察院已帮助报案的6名员工清偿工资近10万元，另外13名员工部分清偿到位，其中5名员工达成还款协议。